

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes, 150 Ptas. En el Extranjero, en trimestres, 450 —

NUMERO SUelta, 10 CENTIMOS; ANUNCIOS, 20

RECCION Y ADMINISTRACION Calle de Don Juan, número 27

TALLERES: IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago Garcia Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

En la primera plana, 20 céntimos líneas de 10... en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3... desde 10 hasta 50 céntimos la línea... Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

MOSAICO

Un depósito de agua y 20 casas

Desde hace bastantes meses se encuentran terminadas las veinte primeras casas construidas por la Sociedad Cooperativa de Casas Baratas, en el lugar llamado Salamanca.

No han sido sorteadas entre los asociados y se ha principiado inmediatamente la construcción de 25 más, por que por aquellas latitudes se carece de agua.

Para remediar esta anomalía, este Ayuntamiento compró un depósito de agua; pero es el caso que los meses transcurrieron y no se vislumbra señal de que vaya a ser habilitado para el fin que fué comprado.

Como se podrá ver, son importantes los perjuicios que se están acarreando con tal pasividad. En primer lugar, se retrasa indefinidamente el día en que aquella barriada ha de poseer servicio de agua, y en segundo, se irrogan perjuicios a la Sociedad Cooperativa y a sus socios, impidiéndose el sorteo de 20 casas y el comienzo de la edificación de 25 más.

¿Cuándo se resolverá esta situación, señor alcalde?

Dispensario antituberculoso

Por fin va a ser una realidad la iniciación de una campaña antituberculosa en esta capital. Por lo pronto, esta tarde será inaugurado un consultorio. Es el primer paso que se da en aquel sentido.

Mucho hablamos lamentando la inactividad de la junta designada para ese objetivo y excitando a que con urgencia emprendiera su misión. Por fin, al cabo del año, quizá se pone en marcha la empresa.

Ahora excitamos a que jamás se detenga y a que su radio de acción cada día sea más eficaz y poderoso para que rinda más máximos beneficios, que buena falta nos hace.

La ciudad y la planta eléctrica "Cicer"

Mañana a la tarde será colocada la primera piedra del edificio que ha de ocupar la fábrica de electricidad que la "Cicer" va a montar en esta capital.

Es esta una mejora insospechada hasta hace unos cuantos años. Ella, seguramente, nos traerá como beneficio inmediato la reducción de las tarifas del fluido eléctrico para alumbrado y energía.

Otro aspecto que nos descubre el montaje de esta planta eléctrica en la carretera de San Andrés, es el del desarrollo de la población.

Hace pocos meses, contestando insinuaciones expresamos que era vano empeño el de pretender que las poblaciones crecieran alejándose de sus centros de actividad. Y a este efecto dijimos que el desarrollo de la población se marcaría hacia el norte, a lo largo de su gran futuro puerto. Esto es inevitable. Es casi ley natural aproximarnos a los centros vitales y establecer nuestra residencia en el más vecino lugar a ellos.

La instalación de la fábrica de electricidad "Cicer", así lo ha venido a demostrar. Y alrededor de este nuevo centro de actividad, otros echarán su planta. Y así en aquellos lugares, a lo largo de la costa que cerrará el puerto se levantará una dilatada barriada.

Procedencias sucias

Hasta nueva orden deberán considerarse sucias por cólera las procedencias de Bombay, Bangkok, Cantón, Calcuta, Madrás, Negapatán, Shanghai y Tucidurón.

Por peste las de Adalia, Bassein, Bagdad, Bombay, Guayaquil, Zayos, Mombassa, Orán, Pireo, Raigoon y Tamatave.

Por fiebre amarilla las de Río Janeiro.

CINEMA VICTORIA

PROXIMAMENTE

EL CIRANO DE BERGERAC

Nueve partes en colores

La virgen del Pilar le restituyó la pierna a un cojo

En el periódico "El Siglo Futuro" hallamos esta curiosa información: "El milagro de Calanda".—Miguel Pellicer Blasco nació en Calanda, provincia de Teruel y diócesis de Zaragoza, en la comarca del Bajo Aragón, el 25 de marzo de 1617, llamándose sus padres Miguel y María, quienes le educaron en el temor de Dios y en el amor a la virgen del Pilar, y posteriormente agregaron al nombre de Miguel el de Juan, llamándose Miguel Juan.

A los dieciocho años, Miguel Juan marchó a Castellón de la Plana, donde estuvo al servicio de su tío materno Jaime Blasco. Cierta día tuvo la desgracia de ser atropellado por el chirimí o carro cargado de trigo que conducía, pasándole por encima de la pierna derecha, que resultó del accidente gravemente lesionada.

Para su curación fué llevado Miguel Juan al hospital de Valencia, de donde salió a los cinco días presaportado para el hospital de Nuestra Señora de Gracia de Zaragoza. En este santo hospital, el cirujano licenciado don Juan Estanga, creyendo imposible evitar la gangrena, cortó a Miguel Juan Pellicer la pierna herida por debajo de la rodilla, a fines de 1637.

Antes y después de la operación, Miguel Juan se encomendó a la Santísima Virgen del Pilar, de la que era muy devoto, y untábase la parte dolorida por el corte con el aceite de las lámparas del templo de María, en cuyas puertas pedía limosna, por haberse quedado inútil al sufrir la amputación de la pierna.

Habiendo ido a ver a sus padres a Calanda, la virgen del Pilar le restituyó sana la misma pierna cortada hacía ya dos años y cinco meses, sobre las once de la noche del día 29 de marzo de 1640.

Es cierto este milagro y nadie puede negarlo. Su proceso, incoado en 5 de junio de 1640, consta en 203 folios que contienen las declaraciones juramentadas de muchos testigos, entre ellos del licenciado Estanga, que coró a la pierna; de Diego Millaruelo, maestro en cirugía, que ayudó a cortarla; de los vicario, beneficiado, capellán, jurados, justicia y notario de la villa en aquel tiempo, de los padres, vecinos y amigos de Calanda y fuera de ella, que trataron a Miguel Angel antes y después del prodigio.

La sentencia aprobatoria del proceso y declaración del milagro fué dada en abril de 1641 por el excelentísimo Sr. D. Pedro de Apola, arzobispo de Zaragoza.

Correspondencia

El día 26 de octubre a las 4 de la tarde, se recogerá en esta Administración principal de Correos, la correspondencia pública para Madeira y Liverpool, y la llevará el vapor inglés "Ediba".

La compañía Adamuz-González

Mañana, a las nueve y media de la noche, hará su presentación en el Parque Recreativo, la compañía cómico-dramática que dirigen Anita Adamuz y Manuel González.

La obra elegida para su presentación, es la magnífica comedia en cuatro actos, "Una mujer sin importancia", del insigne escritor inglés Oscar Wilde, traducida al castellano por Ricardo Baeza.

En esta bella comedia, muy conocida del público de esta capital, tienen sobrado ambiente para lucir sus condiciones artísticas los elementos de la compañía Adamuz González.

DE SOCIEDAD

Esta mañana regresó de Las Palmas el capitán general de este distrito, don Antonio Vallejo.

Hoy llegó a esta capital el ingeniero de la "Cicer", don Gustavo Winter, en unión de su distinguida familia.

PARQUE RECREATIVO

SANTA CRUZ DE TENERIFE

El jueves, 25 del actual DEBUT de la Gran Compañía de Comedias

ADAMUZ-GONZALEZ

Procedente de los Teatros Comedia y Reina Victoria, de Madrid.

Está abierto un abono a diez funciones en la Tabacquería "La Nobleza", de don Julio Zamorano, Plaza de la Constitución, núm. 2, teléfono 273. Véanse programas especiales.

Un actor demasiado sincero

El maestro Diderot tenía razón: los grandes comediantes "no necesitan sentir lo que dicen", sino "aparentar que lo sienten", pues su arte consiste cabalmente en que lo ficticio parezca verdad.

—Hace años— refiere Emilio Thuillier—, representando no recuerdo qué drama con Agapito Cuevas, yo había de darle a éste una bofetada, y como dejándome llevar de la violencia de la escena se la administré de veras, el público se echó a reír, lo que me demostró que en el teatro, con sus decoraciones de trapo o de papel, no siempre la emoción es fruto de la sinceridad.

Las impetuosidades tronitrónicas de Grasso, el genial compañero de Mimí Agullia, solían acuciar nuestra hilaridad. Sus voces y las expresiones de su vehemente rostro napolitano eran sobradamente sinceras, y cuando apuñeaba a sus rivales, lo hacía con excesiva buena fe, lo cual a ratos determinaba en los espectadores estados de alma harto opuestos a los que el extraordinario trágico deseaba producir.

—Grasso— pensábamos— zorra demasiado a conciencia...

Y así, en ocasiones frecuentes, la inquietud sobrecogedora y angustiosa del drama adquiría visos cómicos.

Pero esto quizá sólo ocurre en Europa, donde una civilización, vieja de muchos siglos, ha asoilado y pulido excesivamente el fondo subconciente de las muchedumbres. Norteamérica, tan impulsiva, tan ingenua, tan joven, en una palabra, parece sentir de modo distinto. Poco complicados, por lo mismo que nacieron rebosantes de salud y de fuerza los Estados Unidos no razonan así.

Escribimos esto a propósito del "debut"—de "la resurrección", pudiéramos decir—de Jack Dempsey como comediante.

Para su ingreso en el ingravido mundo de la farándula, el autor Gropper-Marsin había hivanado una obra titulada "The Big Fight—La gran batalla", que debía de estrenarse en el Majestic-Theatre, de Nueva York, y cuyo primer acto estaba integrado casi totalmente por un "match" de boxeo. La otra había interesado mucho a los actores; había en ella pasión, ternura, situaciones difíciles, momentos dramáticos de gran vigor, etc. No obstante, cuando llegó el "reparto" de papeles, el segundo galán negóse absolutamente a interpretar el suyo "Le venía "ancho".

—Ustedes comprenderán—exclamó—que yo no puedo boxear con Jack.

¡Tenía razón! Reconociéndolo así los empresarios y el mismo Gropper-Marsin, acudieron a entrevistarse con Dempsey, el cual, para tranquilizarles, les aseguró que el "match" no pasaría de ser "un simulacro". Mas el otro no se fiaba e insistió en su repulsa; temía por sus huesos; un escudero no es un "ring". Los púgiles son hombres sinceros, unilaterales, que cuando pegan lo hacen "de verdad"; mientras él adoraba el teatro, en donde todo, así los golpes como las estocadas, son de mentirijillas. A no andar afeitado el director del Majestic Theatre se hubiese mesado las barbas. "The Big Fight" estaba anunciadísima y prometía ser un éxito. ¿Qué hacer? El billeteaje de las veinte primeras representaciones estaba vendido. Entonces se le ocurrió acudir al boxeador Ralph Smith, a quien conocía.

—¿Usted se atreve a enfrentarse con Jack?

—No tengo inconveniente.

—Bien, sí, pero, además de boxeador, necesitará usted decirle ciertas frases... aprenderse un papel de memoria...

—Perfectamente; me lo aprenderé...

Smith, en efecto, cumplió lo ofrecido; la magnífica recompensa señalada a su esfuerzo le esclareció el magín.

Desgraciadamente, su buena voluntad le valió poco, pues Jack Dempsey, excitado sin duda por las luces de la batería, le machacó con tal saña, que al término de la representación el infeliz Ralph estaba inservible. En vano el público, codicioso de recompensar su abnegación y su resistencia le llamó a escena; Ralph no comparció, en lo que se condujo como discreto, pues con sus labios ensangrentados, su rostro tumefacto y sus piernas que malamente le sostenían, además de inservible, se hallaba imprentable.

Sin embargo, media hora más tarde—sic transit gloria mundi—nadie se preocupaba de él, sino de la obra, que había obtenido un éxito rotundo y prometía, de consiguiente, enormes rendimientos. Pero hacía falta un novísimo "segundo galán" para la representación del día siguiente. ¿De dónde secarlo?... Gropper-Marsin andaba consternado, y a hurtadillas, naturalmente, murmuraba de Dempsey.

—Ese bárbaro—decía—, a quien en resumidas cuentas va a dejar "knock-out", es a mí.

Visto el fracaso de Smith, la Empresa del Majestic-Theatre, sin perder tiempo ni omitir gastos, contrató al púgil Jack Herman, que a toda prisa se estudió su papel, y a quien el terrible Dempsey horas después devolvía a bastidores hecho una piltrafa.

A partir de entonces todas las noches el ex campeón "estrena" un "sparring partners", al cual tunde a golpes concienzudamente. Ninguno de ellos—ni por casualidad—le ha servido dos veces. Por lo mismo, las representaciones de "La gran batalla" se cuentan por llenos. Los espectadores saben que todo aquello que hace Dempsey "es verdad", y enloquecidos de entusiasmo aplauden, patean, gritan, rugen...

La bofetada que Thuillier sacudió al ingenuo Agapito Cuevas, y que hizo sonreír al público del teatro Español, en Nueva York hubiera sido un triunfo.

¿Qué tienen que objetar a esto los defensores de "la mentira en escena"?

EDUARDO ZAMACOIS

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos:

Primit va Rosales, de 4 años de edad, de herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda.

Domingo Correa, de 43 años, de contusión en la articulación de la muñeca izquierda.

Dolores Santana, de 14 años, de herida contusa en la región occipital.

Hermenegildo Sabido, de 10 años, de herida contusa en la región frontal.

Juan del Castillo, de 20 años, de herida punzante en la palma de la mano izquierda.

Moisés Castillo, de 6 años, de herida contusa en la región parietal izquierda y erosiones en la rodilla derecha.

Manuel Camacho, de 26 años, de herida contusa en la región malar derecha.

Farmacia de guardia

Para un caso de urgencia, esta noche estará de guardia la farmacia de don Evaristo Cristellys, calle del Doctor Comenge, número 17.

TEATROS

Se acaban los tenores y las tiples ligeras

En un periódico parisiense leemos una noticia alarmante para los "divos".

Un ilustre sabio francés ha hecho recientemente interesantes declaraciones respecto a sus estudios sobre la voz humana. Afirma que de generación en generación nuestra voz tiende a bajar de tono. Nuestros antepasados casi ignoraban lo que era una voz de bajo. La conocían por los faldetes de ciertos barítonos que por poseer algunos tonos graves se educaban para ello.

Afirma el mismo sabio que en la actualidad la voz más corriente es la de barítono. Hace cien años lo era la de tenor, y remontándonos un par de siglos más nos encontramos con que eran muy vulgares las tiples. Al correr del tiempo el tono corriente será el bajo.

Añade el observador que esta variación es aun más sensible en las mujeres. Las nueve décimas partes de las cantantes de otros tiempos eran sopranos. Ahora todos los profesores de canto reconocen que la de soprano es una voz cada día más rara y empiezan a escasear las mezzosopranos.

Por último, afirma el sabio doctor que dentro de mil años no quedará ningún tenor ni tiple de gorgoritos y que por el año 4928 toda la Humanidad hablará con voz cavernosa. La mujer de gritos más encantadores al descubrir un razón, la tiple más ligera no se diferenciará gran cosa de un scobhanre de nuestros días.

Ha sido convertida en ópera la famosa novela "Los hermanos Karamazov"

La célebre novela de Dostoievsky "Los hermanos Karamazov", ha sido convertida en ópera y representada con gran éxito en el teatro Nacional, de Praga. La obra había sido ya llevada al teatro por Jacques Copeau; pero hasta ahora no se le había puesto música.

La partitura es de Jeremís, joven compositor checo, y el libreto, en tres actos, del mismo compositor, en colaboración con Jaroslav Maria. La música es inspiradísima y da motivos para la presentación de danzas nacionales estavas.

CONTRA LAS ENFERMEDADES DEL RIÑON AGUA EVIAN

LOS QUE VIAJAN

Esta mañana llegaron de Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián de la Gomera, don Eugenio Díaz y señora, don Antonio Méndez, don Juan Pérez y familia, don Pedro Montes, don Antonio Lorenzo, don Pedro Barrios, don Pedro Díaz, don Fiorentino Hernández, don Juan Soler, don Baldomero Leal y señora, don Amelia Acosta y don Miguel Jurado.

De Puerto de la Luz llegaron esta mañana don José Rodrigo, don Santiago García, don Manuel Ariles, don Angel López, don Claudio de la Torre, don Juan Pérez y familia, don Esteban García, don Antonio Ayala, don Francisco Hernández, don Juan Martín y don Fernando Gamazo.

En la madrugada de hoy se embarcaron para los Abrigos doña Aurea García; para Vallehermoso, don Héctor García; para Adeje, don Juan Esquivel y doña Antonia Trujillo; para Guía de Isora, doña Efigenia Rodríguez.

Para puerto de la Luz se embarcaron hoy don Miguel Viñuela, don Guillermo Sureda y don Cristino Díaz.

EVIAN

ES RECOMENDADO POR MILLARES DE MEDICOS

Vidas pintorescas

Hace pocos días dimos la noticia de que en un modesto restaurante de Madrid había fallecido Juan Bonfill, persona conocidísima en el corte especialmente entre los neófitos, que le llamaban respetuosamente don Juan o el caballero que vende periódicos.

Juan Bonfill contaba 74 años y era un viejecito limpio y pulcro, con barba blanca, rostro simpático y ademanes de gran señor; envuelto en su gabán y tocado con un sombrero negro, se colocabá al atardecer de todos los días en la calle de Alcalá, frente al ministerio de Hacienda, con su mercencia de periódicos. Vociferaba poco y ya eran muchos los parroquianos que tenía y que iban a buscarle el periódico para protegerlo en esa forma.

Un periódico publica los siguientes datos bibliográficos:

Fué propietario en el distrito de Valls (Tarragona) y estaba con familiares prestigiosos y ricos hacendistas de la comarca. Legada de algunos parientes tuvo una fortuna considerable que se le fué de las manos en negocios burátiles y fracasos financieros. Murió en la política liberal y cuando don José Canalejas fundó "La Tribuna" de Barcelona, ocupó Juan Bonfill un alto cargo en el Consejo de dicho periódico. Cuando la fortuna le volvió la espalda y quedó arruinado don Juan no quiso claudicar y someterse al favor de personas a las que había favorecido, y espíritu bohemio e independiente tomó el tren y aquí vino, a Madrid, donde se mostró siempre con dignidad y decoro. Cuando se creó el Liceo de América fué nombrado bibliotecario con 25 duros mensuales, así se arrojó hasta que el Liceo fué cerrado y entonces Juan Bonfill, que nunca había pedido nada y no sabía vivir como no fuera con su trabajo, se dedicó a vender periódicos. Era amable y simpático en su trato, muy culto y le gustaba frecuentar las tertulias de literatos y periodistas. Frecuentemente se le veía en el café, alternando estas reuniones cuando terminaba la venta diaria de periódicos. Don Juan tiene un hijo alto empacado en la Banca barcelonesa, que muchas veces intentó llevárselo y la última hizo un viaje para este objeto. ¡Vano empeño! Don Juan no quería vivir con escasez en Barcelona, quería seguir triunfando y prefería permanecer en Madrid donde nadie conocía su pasado. Juan Bonfill era abogado.

LA ESCUELA COMARCAL

M. Herriot, ministro de Instrucción Pública de Francia, está llevando a efecto interesantes reformas en materia de enseñanza pública. Hasta ahora en Francia, como en todo el mundo, el ideal era que cada municipio, por pequeño que fuese, tuviera su escuela. Ello obligaba a sostener miles de establecimientos de instrucción primaria, en lamentables condiciones casi siempre. ¿Cómo los municipios pobres iban a sostener escuelas ricas? De hecho resultaba una bizarra anomalía. Mientras los niños que tenían la suerte de vivir en "comunidades" ricas e importantes, podían recibir una educación esmerada en edificios "ad hoc", dotados de material pedagógico moderno, los niños que vivían en las "comunidades" pobres se veían privados de estos beneficios y recibían una educación deficiente.

Al mismo tiempo, el procedimiento era oneroso. El presupuesto tenía que soportar la carga del sostenimiento de treinta o de cuarenta mil escuelas, con el personal correspondiente. Malo el procedimiento para la enseñanza y malo para el presupuesto. Apreciándolo así, ha nacido la idea de las reformas que en estos momentos discuten y comentan los grandes diarios de la República.

En vez de cuarenta mil escuelas malas, vamos a tener diez mil excelentes—se han dicho los reformadores—. Todo consiste en suprimir la escuela local y establecer en el centro estratégico de cada comarca una escuela moderna, dotada de todos los adelantos, y a la que concurran los niños de los pueblos de los municipios inmediatos.

Hasta hace unos años, las distancias hubiesen constituido un obstáculo insuperable. Ahora, no. Con los nuevos medios de locomoción, esa dificultad queda vencida. Para el servicio de las escuelas comarcas, se crean unas líneas de...

colares, cuya única misión es conducir los niños desde sus pueblos a la escuela, y desde la escuela a sus pueblos.

Desde luego, se consigue una economía considerable en el presupuesto, por la supresión de millares de escuelas. Luego se logra elevar el nivel de la enseñanza primaria substituyendo las antiguas escuelas de pueblo por verdaderas universidades de primeras letras dotadas de amplios recursos y servidas por un personal selecto y bien retribuido. Se consigue, además, la unificación en el tipo de escuelas, evitando desigualdades irritantes. Todas las escuelas comarcales tendrán las mismas características. Por el ministerio de Instrucción Pública se determinará un tipo "Standard" de edificio escolar. Todos tendrán la misma dotación; todos igual material y servicios. La misera escuela de pueblo en localidades antibigiénicas y con maestros mal pagados, pasará a la historia. En vez de haber escuelas para veinte o para treinta niños, las habrá para mil o dos mil con secciones, con grados, con especialidades como en una Facultad.

Esto se consigue, gracias a la sindicación de los municipios carecen de recursos para atender debidamente a las exigencias de la vida moderna. Unidos en sindicatos pueden disponer de una fuerza moral y material enormes. En Francia, al mismo tiempo que la "standardización" de la enseñanza, se persigue por medio de estas uniones la electrificación de los campos.

Se dice que en ciertas regiones en que las granjas están muy separadas y unidas por caminos impracticables, la recogida de los niños será imposible. Es precisamente en estas regiones en las que la reforma será más beneficiosa, porque en ellas los niños tienen que hacer mayores trayectos. Aquí habrá que reunirlos en puntos de concentración, donde los recogerán los "autocars" sin necesidad de ir a buscarlos a las mismas granjas. Son las circunstancias locales las que determinarán la organización del servicio. ¡Nada de reglamentos rígidos! Ni para la formación de sindicatos intercomunales de motorización, ni para el trazado de los circuitos.

Los nuevos peinados

Según costumbre anual, los peluqueros de señoras de París han presentado sus nuevos modelos de peinados ante la Asamblea gremial y con motivo de la inauguración del curso de la Escuela Nacional del Arte de la Peluquería. El acto ha sido muy solemne.

Desde el primer momento se ha visto los peluqueros viejos se apartaban completamente de los peluqueros jóvenes.

Aquellos, en su mayor parte, presentaron sus modelos sobre maniqués de cartón.

Los jóvenes en cambio, contrataron a numerosas muchachas de las que sirven de maniqués vivientes en las grandes casas de modas de la calle de la Paz.

Estos maniqués vivientes iban vestidos con gran elegancia.

Sin embargo, algunos peluqueros viejos habían contratado a su vez muchachitas modestas y las habían peinado recurriendo a todo el refinamiento de su arte. Estas muchachitas desfilaron al mismo tiempo que los maniqués vivientes de las casas de modas.

En todos los modelos de peinados se nota una tendencia al pelo largo y ondulado acentuadamente. El peinado "a lo muchacho" tiene poco éxito, y triunfa sobre él el peinado de ondas que cubren las orejas y toda la nuca.

Los postizos están en decadencia.

Algunos peluqueros, interrogados por los periodistas, han manifestado que las mujeres se van convenciendo de que deben huir de parecerse en el corte y el peinado de los cabellos al sexo masculino, y se está buscando un modelo de peinados que sea un término medio entre el peinado antiguo de trenzas y el peinado ultramoderno que copiarán las mujeres europeas de las norteamericanas.

FUTBOL

La Asamblea del F. C. Barcelona.

A las cinco de la mañana del domingo antepasado terminó la asamblea del Barcelona, convocada para tratar del resultado deportivo y económico de la excursión a América. Una vez que hubo explicado la gestión del equipo el doctor Moragas el presidente del Club, señor Bañquer, propuso que se premiase a la gestión con un voto de gracias. La asamblea recibió la propuesta con murmullos desaprobatorios, y ante la multitud de demandas de la palabra el presidente tuvo que retirar la proposición.

La mayoría de los delegados sometió a la aprobación de la asamblea una propuesta, que llevaba 71 firmas, y cuyos principales términos son:

Dimitir de sus cargos a los señores Torres Ullastres y Forn, inhabilitándolos para poder ejercer cargos retribuidos dentro del Club; desposeer del título de capitán del equipo a Samitier, castigar con una suspensión de seis meses a este jugador; nombrar un preparador para los cuartos equipos y un nuevo entrenador para el primero y reserva, así como un profesor de educación física; reformar totalmente el funcionamiento de los equipos representativos del Club, buscando la manera de aumentar su eficacia y elevar su moral, aunque para ello se haya de perder uno o más campeonatos; averiguar si el autor de los artículos referentes al viaje a América, que fueron publicados en un diario local, es el socio del Barcelona señor, Llopis, y, de serlo, cumplir las prescripciones reglamentarias del caso. En vista de la gravedad de esta proposición, la mayor parte de la Junta directiva presentó la dimisión de sus cargos, con carácter irrevocable. Ante el cariz que tomaba la discusión y lo elevado de la hora, el presidente acordó suspender la sesión, para reanudarla el jueves próximo.

Sucesos

Se rotca con petróleo y se prende fuego

En la mañana de ayer intentó poner fin a su vida en la villa de Icod, una anciana campesina llamada Francisca Ruiz, que vivía sola en el lugar conocido por "Doña Juana".

Para llevar a cabo su fatal resolución, la anciana se roció los vestidos con petróleo prendiéndose fuego.

Algunos vecinos que se dieron cuenta del hecho, lo pusieron en conocimiento de las autoridades.

Inmediatamente marchó a aquel lugar una Sección de la Cruz Roja de los Exploradores, que trasladaron la víctima al Hospital, donde fue asistida por los médicos, que calificaron su estado de grave.

Se desconocen los motivos que impulsaron a Francisca Ruiz a adoptar la resolución de quitarse la vida.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

A las 8 menos cuarto se estrenará la película en seis partes, «Contra los yerros del amor», de argumento interesantísimo.

A las 9 y media, rigiendo mitad de precios para el bello sexo, se exhibirá por segunda vez la hermosa cinta en cinco grandes partes, «Su hermana de París», que interpreta admirablemente Constance Talmadge.

Cinema Victoria

En este concurrido local se darán estas secciones:

A las 6 y cuarto, matinée con la proyección de seis partes de la estupenda película de aventuras, «Manos de armiño».

A las 8, se exhibirán las cinco primeras partes de «Los lobos del mar», cinta de interesante desarrollo, y la cómica en dos partes, «Sandalia y el guapo ciclón», propia para desternillarse de risa.

A las 9 y media, estreno de «El séptimo bandido», estando el principal papel a cargo del gran actor de la pantalla, «Cayena».

Cine "La Paz"

A las 8 y media, estreno de la película en cinco partes, «Levingstone», y la cómica en dos partes, «Oharlot, campeón de boxeo».

"Cine Foscál"

En la única sección que anuncia este local, que empezará a las 9, se estrenarán las jornadas 3.ª y 4.ª (6 partes), de la preciosa película «Manos de armiño».

ACCIDENTE

Esta mañana, hallándose en su domicilio en La Laguna, nuestro querido amigo y correligionario don Arturo López de Vergara, tuvo necesidad de subir una escalera portátil, la cual se deslizo cayendo sobre el suelo, desde lo alto, produciéndose una herida en la región frontal y una luxación en el brazo derecho. El lesionado fué trasladado a esta capital, ingresando en una clínica. Lamentamos sinceramente el percance y al paciente deseamos rápido y total restablecimiento.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE Santa Cruz de Tenerife

Con motivo de celebrarse el 31 de este mes el DIA DEL AHORRO, establecido por el Congreso Internacional del Ahorro celebrado en Milán del 26 al 31 de Octubre de 1924 y promulgado en España por R. O. fecha 14 de octubre de 1925, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, de esta Capital, ha acordado considerar como Libretas de Ahorro privilegiadas las que se abran en dicho día, con las siguientes condiciones:

Primera.—Toda libreta de ahorro abierta el día 31 de Octubre de este año y cuya imposición no sea inferior a 5 mil pesetas ni exceda de quince mil, se le abonarán intereses a razón del cuatro por ciento anual.

Segunda.—El interés quedará reducido al tres por ciento tan pronto el saldo de la libreta sea inferior a cinco mil pesetas, y se considerará desde ese momento como libretas de ahorro ordinarias.

Llamamos la atención de las personas que disponiendo de dinero tienen que operar frecuentemente con él, sobre las grandes ventajas que les ofrecen esta libretas de ahorro privilegiadas pues en realidad son cuentas corrientes con el 4 por ciento de interés.

Las horas de despacho el citado día 31 del actual serán de 9 a 12 de la mañana. Calle de Ruiz de Padrón, 17.

DEL "CINE"

La riqueza auténtica de una película

La First National Pictures ha conseguido una interesante colección de antigüedades inglesas para adornar las escenas de «La divina Lady», cinta histórica con Corinne Griffith terminada recientemente en los estudios de la Compañía en Burbank.

Se hicieron esfuerzos para reunir antigüedades genuinas, de manera que cada escena fuera fiel a su época y aquellos muebles o artículos de los que no se consiguen originales fueron duplicados ingeniosamente por los ebanistas y escultores del estudio.

El objeto más valioso de toda la colección es quizás el reloj de agua, una verdadera reliquia, que indica el nombre del relojero y la fecha en que fué hecho. Una carcamida pieza de bronce en el reloj dice: «Thomas Holland.—London, 1694.—Time Wanes Aways».

Para aquel período de la historia de Inglaterra, Holland era lo que Seth Thomas en los primeros años de América; por tal motivo el reloj es de mucho mérito.

Miss Griffith hizo arreglos con el estudio para comprar el reloj al terminarse la producción de la cinta.

El reloj de agua anda por el mismo procedimiento que el de cuclillo; pero en lugar del péndulo pesado, tiene una boyita que flota en un diminuto tanque de agua. El agua pasa al receptáculo y el bajar el nivel del agua baja con él la boyita, bajando las manecillas.

Una vieja colección de miniaturas, tan frescas y perfectas como nuevas, se puede ver también en la cinta. En 1800 la miniatura era la expresión de arte más popular y las presentes son extraordinarias. La mayoría son retratos, de tamaño de dos por una pulgada y algunas aun más pequeñas.

No obstante la pequeñez es imposible distinguir las líneas del pincel y no ha habido artista moderno que haya podido ejecutar tan difíciles retratos con la maestría de los antiguos pintores.

Otra reliquia es un escritorio con todos sus enseres con plumas de ave, secantes de arena y laminillas de oro. Este tren de escritorio inclu-

ye una copia perfecta del sello de Charles Greville, quien figura prominentemente en la película, al igual que en la vida de lady Hamilton.

La luz en aquella época provenía de candelabros, algunos con cinco o seis velas. Los candelitos que aparecen en la cinta son también antigüedades genuinas. Entre el aparato de luces hay un sin fin de despalilladores y mecheros de peltre y bronce.

El pintor George Romney ocupa lugar de importancia en la película y dos copias por demás fieles de cuadros de lady Hamilton, «Bacchante» y «Circe», se usan en la producción.

Una espineta—el abuelo del piano—lo adquirió la oficina de Londres de la First National Picture exclusivamente para la cinta y se dice que es precisamente en él que aprendió a tocar lady Hamilton. La espineta, o sea el clavicordio pequeño, funciona por el mismo sistema del piano, siendo más pequeño que los pianos de hoy día.

La cinta se basa en el romance de lord Nelson y lady Hamilton conforme lo describe E. Barrington en su popular novela.

Llegada del señor Goicoechea

Conforme ayer anunciamos, hoy al mediodía llegó a esta capital, procedente de Las Palmas, el exministro don Antonio Goicoechea acompañado del banquero señor Bauer y del ingeniero don Carlos España.

Los tres indicados señores que integran parte del Consejo de Administración de la Compañía Cicer, han venido a esta capital con el fin de colocar la primera piedra del edificio de la Central eléctrica, acto que, como ya dijimos, se verificará mañana a las 4 de la tarde.

El señor Goicoechea y sus acompañantes, fueron recibidos en el muelle por el presidente del Cabildo señor La Roche, alcalde de La Laguna y una comisión del Ayuntamiento de la vecina ciudad, ingenieros señores Pontán y Villa, Director de esta Escuela Profesional de Comercio, otras personalidades y numeroso público.

De los agasajos que se harán en honor de tan ilustres huéspedes, dimos ayer cuenta a nuestros lectores.

Por hoy sólo nos resta dar la bienvenida a los señores Goicoechea, Bauer y España, y desearles que su estancia en esta capital les sea grata.

NOTICIAS

Se ha dictado por el ministerio de la Gobernación una real orden constituyendo una Comisión que se encargue de redactar un proyecto de modificaciones del reglamento de Sanidad exterior.

Dicha Comisión la presidirá el inspector general de Sanidad exterior, don Federico Mestres, y la formarán como vocales el director de Sanidad del puerto de Barcelona, don Leopoldo Acosta, y el subdirector de Sanidad de Las Palmas, don Alberto García Ibáñez.

Suscribo por Ezequiel Enderiz, el doctor Barrado, Víctor Gabirondo, el doctor Bartrina y Marcelino Gato de Gonzalo, se ha publicado y repartido un folleto haciendo un llamamiento a los ciudadanos para que contribuyan a la fundación de un periódico.

Para ello recaban la suscripción de 10.000 ciudadanos, que pasarán a ser accionistas del periódico a los cinco años de vida del diario.

El periódico se llamará "España" y será el eco de los 100.000 españoles que lo inspiren.

Se ha señalado un plazo de dos meses para que los inspectores municipales de Sanidad puedan completar los respectivos expedientes relativos a la confección del escalafón de dicho cuerpo.

A los compradores de camionetas

Un nuevo modelo



con grandes innovaciones

La Agencia CHEVROLET

comunica a los señores que estabán en espera de estas famosas camionetas, que se están recibiendo los nuevos modelos con grandes y notables innovaciones entre las que se cuentan

FRENOS EN LAS 4 RUEDAS

y caja de cambios con

Cuatro velocidades y marcha atrás.

AGENCIA CHEVROLET,

Rambla Benítez de Lugo, n.º 3. Santa Cruz de Tenerife

TELEGRAMAS

Madrid, 23--22.

Península

Se fué el marajah

El marajah de Patiala se marchó a París.

Antes de partir ofreció volver en breve a España.

El marajah ensalzó la riqueza de Toledo y el estado de las carreteras.

La reina

El día 26 se marchará a Londres la reina la reina doña Victoria Eugenia.

Será acompañada por sus hijas.

Dé cacería

El día 27 del actual se marchará don Alfonso a «Ventosilla», donde permanecerá cazando durante cuatro días.

A presenciar las maniobras

Don Alfonso ha ratificado su propósito de embarcarse en el buque de guerra «Almirante Cervera», el día primero de noviembre, con objeto de presenciar la última fase de las maniobras navales.

El viaje de Primo de Rivera

El presidente del Gobierno, señor Primo de Rivera, ha anticipado la fecha de su regreso a la Península.

Se propone ahora desembarcar mañana en Cádiz.

Con tal motivo el marqués de Estella concurrirá al banquete que se dará a bordo de la fragata chilena «General Baquedano».

El cumpleaños de la reina

Con motivo de cumplir mañana 41 años de edad la reina doña Victoria Eugenia, en Palacio se celebrarán varios actos.

Además se dirán varias misas, una de ellas la de la ofrenda de las 42 monedas.

Encuentros de fútbol

Expresan de Barcelona que hasta ahora España tiene concertados estos encuentros internacionales de fútbol:

Contra Portugal, el 17 de marzo próximo, en Sevilla.

Contra Francia, el 14 de abril de 1929, en Zaragoza.

Madrid, 23--22'15.

Terrenos para un gran hotel de turistas

Comunican de Cádiz que el Patronato Nacional de Turismo telegrafió al alcalde de aquella localidad, preguntándole si mantenía la oferta de unos terrenos valorados en medio millón de pesetas, con destino a levantar en ellos un gran hotel de turismo.

El alcalde contestó seguidamente sosteniendo la oferta.

En su consecuencia, inmediatamente comenzarán las obras de ese gran hotel, exclusivamente dedicado a fines turísticos.

Más hundimientos

Manifiestan de Linares que en la mina «Ohávez» se han producido nuevos hundimientos de tierras.

Estos hundimientos sorprendieron a más obreros, algunos de quienes quedaron sepultados.

Se ignora el número de trabajadores que quedaron enterrados en estos últimos derrumbamientos.

La ansiedad es enorme entre los familiares.

Extranjero

Hilario Martínez le zumbó a Murphy

De Nueva York expresan que entre los boxeadores Murphy y el español Hilario Martínez se efectuó un combate de boxeo.

Venció Hilario por haber sido descalificado Murphy, por dar y repetir golpes bajos a aquél, a pesar de las amonestaciones del árbitro.

Martínez sangraba en abundancia.

No obstante rogó al árbitro que la lucha fuera continuada sin descalificar a su contrario.

Hilario fué ruidosamente ovacionado por el público.

Los que desean viajar en el "Conde Zeppelin"

Dan cuenta de Nueva York de que ciento una personas han solicitado plaza para venir a Europa en el viaje de regreso del dirigible «Conde Zeppelin».

De estos peticionarios solamente doce serán admitidos.

El pasaje de cada uno costará 3.000 dólares.

Comienzan las inundaciones

Participan de París que a causa de las violentas y persistentes lluvias los ríos de Gunoible se desbordaron, inundando más de 500 casas.

Millaras de obreros se encuentran parados por este motivo.

Huracán en un estrecho

Expresan de Moscou que en el estrecho de Kerth se desencadenó un violento huracán, el cual sorprendió en alta mar a numerosas embarcaciones pesqueras, haciendo zozobrar a muchas.

El número de ahogados es el de 16.

CAMBIOS

Libras 30'03
Francos 24'35
Dólares 6'22

Ultima hora

Madrid, 24--10'20.

Elogios de "A B C" a Canarias

El periódico de esta corte «A B C», publica un artículo en el cual expresa que en las informaciones que se reciben de Canarias relativas al viaje del señor Primo de Rivera se destaca el ansia de acercarse espiritualmente esas islas a la Península.

Añade que con motivo de aquella visita, en esas islas se han dado ejemplos vigorosos de españolismo, sentimiento que jamás se entibió a pesar de las vicisitudes de la Patria y del olvido de los Gobiernos.

Manifiesta que el viaje del señor Primo de Rivera encauzará los anhelos de engrandecimiento de esas islas, que debe considerarse como el aumento de la riqueza de la Patria.

Fallecimiento

En esta corte ha fallecido el capitán general de la Armada, señor Fernández Puente.

El cadáver, por disposición del propio Sr. Fernández Puente, será enterrado a las cuatro de esta tarde y no se le rendirá honores.

El "Dato" con viento de proa

Se ha recibido la noticia de que el cañonero «Dato» marcha con viento de proa, lo que le retrasa el viaje.

Por tal causa llegará a Cádiz el jueves a las diez de la mañana.

La Ciudad Universitaria

Don Alfonso presidió en la Moncloa la Junta de la Ciudad Universitaria.

Dinero para los pobres

El marajah de Patiala antes de marcharse para París, dejó 300 libras esterlinas para que sean distribuidas entre los pobres.

Nuevo académico

Ha sido el gdo académico de

Máquinas para hacer cálculos MARCHANT.

Con estas máquinas se obtiene en las oficinas una gran economía de tiempo por la rapidez en los cálculos, siendo de l'amar la atención su gran precisión y absoluta seguridad en todas las operaciones.

Bombas a motor "ERICSON"

Ultimo modelo, con los mayores perfeccionamientos.

Máquinas generadoras de electricidad

Para ser utilizadas en casas de campo, bien para alumbrado, hacer funcionar bombas o mover otra clase de máquinas.

AUTOMOVILES

Además de los magníficos coches llegados recientemente, hay también algunos usados, en buena condición.

Visitad los almacenes de Elder en la Rambla de Pulido, donde podréis obtener estos y otros muchos convenientes artículos.

la Real Española, el ex-ministro señor Villanueva.

Secretarios de segunda categoría.

La Gaceta publica un anuncio sacando a oposición 400 títulos de secretarios de Ayuntamientos de segunda categoría.

Don Alfonso a Palma

Participan de Palma de Mallorca que don Alfonso, aprovechando su presencia en las maniobras navales, irá a visitar aquella isla.

Los restos de León y Castillo

Notician de San Sebastián que del cementerio de Biarritz fueron exhumados los restos del que fué embajador de España en París, don Fernando de León y Castillo.

Al acto asistieron la viuda del finado; el ex-diputado a Cortes, señor Matos, y algunos familiares.

Los restos serán embarcados en Cádiz el día 28 del actual, siendo trasladados a Las Palmas en el vapor "Infanta Isabel".

Accidente de una carrera de caballos

Dicen de Zaragoza que en el concurso hipico verificado en aquella localidad, sufrieron caídas tres oficiales, quienes resultaron heridos.

Una persecución digna de una película americana

Manifiestan de Colonia que al ser detenidos por la policía alemana los dos bandidos hermanos Reyger, éstos se resistieron e hicieron frente a aquéllos, logrando evadirse.

La policía los persiguió, entablándose entre unos y otros un copioso tiroteo.

En su huida los bandidos se apoderaron de un tranvía y con él precipitaron su carrera.

La policía ocupó entonces un automóvil y se lanzó en persecución de los dos bandidos.

Por fin los Reygers lograron refugiarse en un bosque.

Tras ellos se fueron los policías; pero en vista de que aquéllos se habían hecho fuertes en un lugar intrincado del monte, se avisó a nuevas ambulancias, las que acudieron con aparatos de gases asfixiantes.

Por todos estos policías fueron sitiados los bandidos y luego se lanzó sobre el lugar en que se refugiaron e hicieron fuertes grandes cantidades de gases asfixiantes, consiguiéndose así capturarlos.

Uno de los bandidos fué encontrado muerto en su escondite.

DICCIONARIO

Diccionario Español-Francés y Francés-Español. Precio, 7 pesetas.

De venta en esta Imprenta.



EL BAZAR

Acaba de recibir una importante partida de

REDOMAS PARA FINADOS

a precios sumamente ventajosos.

No confundirse:

IMELDO SERIS, 40 (frente al Teatro)

Pescadería Nueva

Despacho en la portada del Mercado Nuevo

Se vende diariamente toda clase de pescado completamente fresco, a satisfacción del público y se suministra además a domicilio a hoteles, fondas, restaurants, hospitales, cuarteles, clínicas, asilos benéficos y barcos a precios muy moderados.

El propietario de este nuevo despacho el popular industrial, Paco el de la Horchatería Valenciana, ha procurado atender a todos los detalles con sus modernos frigoríficos para la buena conservación del pescado.

VEROTON

Es la nueva cámara patentada de los aparatos ODEON. La mejor máquina parlante del mundo en volumen y pureza de sonido.

Convénzase por sí mismo. Visite el Bazar Lafayette, Ruiz de Padron, 17.—Teléfono 18.

CON VALENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS

Durante la persecución, a consecuencia de las balas que se cruzaron entre, policías y bandidos, resultaron muertos cinco transeúntes y tres policías.

PERPEN

INSTALACIONES PARA AGUA

Julión Albericio pone en conocimiento del público en general, que se encarga de hacer toda clase de instalaciones para agua, para lo cual cuenta con personal especializado.

Para encargos dirigirse a su taller de herrería, calle de Canales, 64.

ALIMENTO IDEAL PARA NIÑOS



IMPORTADORES: AFRICAN & EASTERN (SPAIN) LIMITED Doctor Comenge, 20

Low & Gate es un producto de la leche más pura y más rica que hay en el mundo, la de las vacas que pacen en las praderas lozanas del Oeste de Inglaterra.

Con el uso de COW & GATE se evitan los trastornos de la dentición, el raquitismo y muchas otras enfermedades de la infancia.

Cientos de millares de niños deben la vida y la salud a

COW & GATE.

Pérdida de un pendiente de brillantes desde la plaza de Weyler, calle Salamanca y de Fomento, hasta la de Pablo Iglesias núm. 26.

Por ser recuerdo de familia, se gratificará espléndidamente a quien lo entregue en dicha casa.



Ya desde las primeras semanas de tratamiento desaparecerá el aspecto congestionado de la piel y así mismo los picores y el hormigueo, que cederán su puesto a un verdadero bienestar. Y como se habrá detenido la supuración, las llagas perderán su carácter repugnante, cerrándose, en fin, sin dejar la menor huella. Ann las úlceras más antiguas y desesperantes no pueden resistir al

DEPURATIVO RICHELET

Infalible para la curación rápida de todas las enfermedades de la piel y vicios de la sangre: ECZEMAS, EMPINES HERPES, SORIASIS, IMPÉTIGOS, VARICES, PEGAJONES, ENFERMEDADES DE LA PIEL, EXEMAS VARICOSAS, MANIFESTACIONES SIFILITICAS

PARA FINADOS

En la Imprenta García Cruz, San José, 36, se imprimen dedicatorias para coronas fúnebres, con rapidez y esmero, a precios económicos.

Muchas personas dicen que los discos ODEON se gastan pronto, pero no dicen nunca que usan agujas de otras marcas inadecuadas, ni que con una aguja tocan dos o tres discos. Los discos ODEON duran indefinidamente si se tocan con AGUJAS ODEON y se usan éstas UNA SOLA VEZ. No pretenda usted ahorrar agujas y sacrificar discos. Es un buen consejo.

Bar "La Sevillana"

Marina, número 1 (Bajo del Casino Principal)

Este popular y acreditado bar, que es el más económico que vende en esta capital, ha puesto en práctica una gran combinación, consistente en hacer un magnífico regalo a todas las personas que realicen 60 consumaciones, para lo cual se les proveerá de un boleto, a medida que realice alguna. Tan pronto llegue al indicado número de 60 y previa su entrega, se les dará el indicado regalo, pudiendo adelantar que los habrá valiosos y de gran originalidad.

Todas las personas que se vayan dando cuenta de la utilidad de estos regalos, no tendrán más remedio que acudir al bar LA SEVILLANA, donde a más de saber que todo lo que en él se expende es de la más alta calidad, obtienen un beneficio positivo y de práctico resultado.

Todo el mundo a LA SEVILLANA, Marina, 1 (bajo del Casino Principal).

Noticia importante

Dentro de breves días llegará a esta isla don Vicente Albino Fernández (sastre argentino), notable exportador de la casa Gath y Chavez, de Buenos Aires, el cual se hospedará solo por unos días en el hotel Orotava en donde tendrá muchísimo gusto en recibir a todas aquellas personas interesadas en la perfección de su corte y al mismo tiempo exponerle el nuevo muestrario de "Casimires ingleses" ultimamente recibidos.

PLAZA DE TOROS

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO

Según acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se saca a concurso la Plaza de Toros para las corridas de mayo de 1939.

Se admiten proposiciones para arriendo por año y también para las corridas de mayo y julio en un solo pliego.

Las bases a las cuales se han de ajustar los concursantes están de manifiesto en casa del señor Secretario de esta Sociedad, calle de Viera y Clavijo número 21, todos los días hábiles de 9 a 12 y de 2 a 6.

Los pliegos han de presentarse en casa del señor Contador de esta Sociedad, calle de Pérez Galdós número 12, dirigidos al señor Presidente hasta el día 30 de octubre a las 18 en que se cerrará el concurso.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de septiembre de 1938 — P. A. D. C. D. A. — El Secretario, José Clavijo Torres, V.º B.º; El Presidente, Juan Ojeda B. theocurt



